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Asociační pravidla I 

o Využívání metod data mining

o Asociační pravidla – příklad 

o Podmíněná asociační pravidla – příklad 

o Asociační pravidla – jiný příklad 

o Asociační pravidla – přehledný popis 

o Poznámka k seminárním pracím 

o Rekapitulace 

o Doporučení pro zadání 4ft-kvantifikátoru
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S využitím zdrojů :

[1] Rauch J., Šimůnek M.: Dobývání znalostí z databází, LISp-Miner a GUHA. 
1. vyd. Praha : Oeconomica, 2014. 462 s. ISBN 978-80-245-2033-9.

lispminer.vse.cz/wiki (autor M. Šimůnek) 



Asociační pravidla I 3



4

http://www.kdnuggets.com/2011/11/algorithms-for-analytics-data-mining.html
(citováno 22. 2. 2018) 

Využívání metod data mining

http://www.kdnuggets.com/2011/11/algorithms-for-analytics-data-mining.html
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http://www.kdnuggets.com/2015/05/top-10-data-mining-algorithms-explained.html
(citováno 6. 3. 2017) 

Využívání metod data mining

GUHA asociační pravidla jsou obecnější než ta poskytovaná Apriori

http://www.kdnuggets.com/2015/05/top-10-data-mining-algorithms-explained.html
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http://www.kdnuggets.com/2015/05/top-10-data-mining-algorithms-explained.html
(citováno 6. 3. 2017) 

Využívání metod data mining
https://www.kdnuggets.com/2017/10/top-10-machine-learning-algorithms-beginners.html/
Citováno 22. 2. 2018 

GUHA asociační pravidla jsou obecnější než ta poskytovaná Apriori

http://www.kdnuggets.com/2015/05/top-10-data-mining-algorithms-explained.html
https://www.kdnuggets.com/2017/10/top-10-machine-learning-algorithms-beginners.html/


Asociační pravidla – příklad 

Asociační pravidla I 

Vyplývají z místa bydliště hosta nějaké 
typické parametry pobytu, případně i počasí? 

Hotel.txt

Bydliště ? Pobyt, Meteo

Meteo.txt
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Bydliště ? Pobyt, Meteo
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Bydliště ? Pobyt, Meteo - zadání pro 4ft-Miner

Asociační pravidla I 

Bydliště(*)

?

Pobyt(*)  Meteo(*)

Jedno z mnoha možných zadání 
pro řešení dané analytické otázky!!
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Bydliště(*)

Asociační pravidla I 

HStat(ČR)
HStat(Německo) 
HStat(Polsko)
HStat(Rakousko)
HStat(Slovensko)

HCizinec(ano)
HCizinec(ne)

HMesto(Berlín)
...
…
…
HMesto(Žilina)
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Pobyt(*)

Asociační pravidla I 

PNoci_enum_m(*) 
PDenTydne(*)
POsob(*)
POsobonoci_ef5(*)

PNoci_enum_m(*)  PDenTydne(*)
PNoci_enum_m(*)  POsob(*)
PNoci_enum_m(*)  POsobonoci_ef5(*)
PDenTydne  POsob(*)
PDenTydne  POsobonoci_ef5(*)
POsob(*)  POsobonoci_ef5(*)

PNoci_enum_m(*)  PDenTydne(*)  POsob(*)
PNoci_enum_m(*)  PDenTydne(*)  Posobonoci_ef5 (*)
PNoci_enum_m(*) POsob(*)  Posobonoci_ef5(*)
PDenTydne  POsob(*) POsobonoci_ef5(*)

PNoci_enum_m(*)  PDenTydne(*)  POsob(*)  Posobonoci (*)
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PNoci_enum_m(*)

Asociační pravidla I 

10 kategorií :         1, 2, 3;6, 7, 8;13, 14, 15;20, 21, 22;27, 28

;

PNoci(1)                     

PNoci(2)          

Pnoci(3;6)          

PNoci(7)          

PNoci(8;13)              

PNoci(14)          

PNoci(15;20)          

PNoci(21)          

PNoci(22;27)          

PNoci(28)          

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

PNoci(1,2)                  

PNoci(2,3;6)          

PNoci(3;6,7)          

PNoci(7,8;13)          

PNoci(8;13,14)          

PNoci(14,15;20)          

PNoci(15;20,21)          

PNoci(21, 22;27)          

PNoci(22;27,28)          

12



POsob(*)

Asociační pravidla I 

;

4 kategorie :         1, 2, 3, 4

POsob(1)     

POsob(2)     

POsob(3)    

POsob(4)     

POsob(1,2)     

POsob(2,3)     

POsob(3,4)    

POsob(1,2,3)     

POsob(2,3,4)     
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Bydliště ? Pobyt, Meteo - zadání pro 4ft-Miner

Asociační pravidla I 

Matice dat S S 

A a b

A c d

{A} {S}

14

508.0 


a
ba

a

A 0.8,50 S 



Bydliště ? Pobyt, Meteo - 4ft-Miner, výstup 

Asociační pravidla I 15



Detailní výstup prvního pravidla 

Asociační pravidla I 16

HMesto(Bratislava) 0.8, 50 POsob( 3)



Detailní výstup prvního pravidla – komentář

Asociační pravidla I 

HotelplusExterni POsob(3) POsob( 3) 

Mesto(Bratislava) 63 4

HMesto(Bratislava) 1 527 406
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Matice dat S S 

A a b

A c d

50638.094.0
463

63





 ba

a

HMesto(Bratislava) 0.8, 50 POsob( 3)  

je v HotelplusExterni pravdivé protože  splňuje zadané podmínky  

508.0 


a
ba

a



Pravidlo HMesto(Bratislava) 0.94, 63 POsob( 3)  říká

• (nejméně)  94%  řádků splňujících HMesto(Bratislava) splňuje i POsob(3)

• (nejméně)  63 řádků splňuje HMesto(Bratislava) i POsob(3)

Detailní výstup prvního pravidla – komentář

Asociační pravidla I 

HotelplusExterni POsob(3) POsob( 3) 

HMesto(Bratislava) 63 4

HMesto(Bratislava) 1 527 406
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94.0
463

63




Vzhledem ke konkrétním hodnotám je pravdivé i pravidlo 

HMesto(Bratislava) 0.94, 63 POsob( 3) 



Asociační pravidla I 
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o Komentář ke kvízovým otázkám 

o Využívání metod data mining

o Asociační pravidla – příklad 

o Podmíněná asociační pravidla – příklad 

o Asociační pravidla – jiný příklad, jiný 4ft-kvantifikátor  

o Asociační pravidla – přehledný popis 

o Poznámka k seminárním pracím 

o Rekapitulace

o Doporučení pro zadání 4ft-kvantifikátoru   



Podmíněná asociační pravidla – příklad 
http://lispminer.vse.cz/wiki/doku.php?id=lmdemo:hotel2015:task:ft

Asociační pravidla I 

Vyplývají z místa bydliště hosta nějaké typické 
parametry pobytu, případně i počasí? A to obecně i 
zvlášť pro rekreační a služební pobyty. 

Hotel.txt

Bydliště ? Pobyt, Meteo / PTypPobytu

Meteo.txt
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http://lispminer.vse.cz/wiki/doku.php?id=lmdemo:hotel2015:task:ft


Bydliště ? Pobyt, Meteo / PTypPobytu

Asociační pravidla I 21



Bydliště ? Pobyt, Meteo / PTypPobytu

Asociační pravidla I 

Bydliště(*)

?

Pobyt(*)  Meteo(*)

PTypPobytu(*)

Jedno z mnoha možných zadání 
pro řešení dané analytické otázky!!22



Pobyt(*)

Asociační pravidla I 

PNoci_enum_m(*)  PDenTydne(*)

PNoci_exp(*)  PDenTydne(*)
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a / (a + b)  0.9  a  80

Bydliště ? Pobyt, Meteo / PTypPobytu

Asociační pravidla I 

Matice dat/? S S 

A a b

A c d

;

24

{A}

{S}



Bydliště ? Pobyt, Meteo / PTypPobytu - Výstup 
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a / (a + b)  0.7  a  80

Modifikace PIM (p-implikace)

Asociační pravidla I 

Bydliště ? Pobyt, Meteo / PTypPobytu

PIM:   0.9  0.7

26

Matice dat/? S S 

A a b

A c d



Výstup po modifikaci

Asociační pravidla I 27



Detailní výstup prvního pravidla

Asociační pravidla I 28



o Jedná se o    podmíněné asociační pravidlo 

HMesto(Linec)  0.84,175 PNoci(1,2)  PDenTydne(Pá) / PTypPobytu(rekreační)

o Vyhodnocuje se na matici dat  HotelPlusExterni /  TypPobytu(rekreační) 

o Řádky matice HotelPlusExterni splňující   TypPobytu(rekreační)

o 175 + 33 +  455  +  927 = 1 590   (ne  2 000 = počet řádků v HotelplusExterni)  

Detailní výstup prvního pravidla – komentář (1)

Asociační pravidla I 

HotelplusExterni /  TypPobytu(rekreační) Pnoci(1,2)  PDenPobytu(Pá) ( Pnoci(1,2)  PDenPobytu(Pá) ) 

HMesto(Linec) 175 33

HMesto(Linec) 455 927
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o 175 / (175 + 33) = 0.84

o Pravidlo
HMesto(Linec)  0.84,175 PNoci(1,2)  PDenTydne(Pá) / PTypPobytu(rekreační)
říká:
Pokud bereme v úvahu pouze pobyty rekreačního typu, tak platí 

− pokud je host z Lince, tak v 84 % případů se jedná o pobyt na jednu nebo dvě noci, 
který začíná v pátek 

− pobytů hostů z Lince na jednu nebo dvě noci začínajících v pátek je 175.  

Detailní výstup prvního pravidla – komentář (2)

Asociační pravidla I 

HotelplusExterni /  TypPobytu(rekreační) Pnoci(1,2)  PDenPobytu(Pá) ( Pnoci(1,2)  PDenPobytu(Pá) ) 

HMesto(Linec) 175 33

HMesto(Linec) 455 927
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Kvízy – následuje kvízová otázka

Asociační pravidla I 31

• V průběhu většiny přednášek bude několik kvízových otázek. 

• Odpovědi se vkládají přes ISIS pomocí vašeho notebooku nebo chytrého 
telefonu. 

• Kvízové otázky souvisí s přednášenou látkou a jejich správným zodpovězením 
prokazujete, že  rozumíte přednášené látce. 

• K výsledkům kvízů  bude přihlédnuto v  závěrečné klasifikaci. 

• Obdobné  otázky budou součástí  „ostrých“  testů .

• Pro odpověď na kvíz nepoužívejte žádný software. 



Otázka 2

Asociační pravidla I 32

Předpokládejte, že je dána čtyřpolní tabulka 

kde U a V jsou booleovské atributy – sloupce matice dat. 

Matice dat V  V

U b y

 U x a

Který vzorec vyjadřuje, že současně platí obě následující tvrzení a) i b)? 

a) nejméně  91%  řádků splňujících  U splňuje i V

b) nejméně 263 řádků splňuje U i V. 



Asociační pravidla I 

Asociační pravidla I 33

o Komentář ke kvízovým otázkám 

o Využívání metod data mining

o Asociační pravidla – příklad 

o Podmíněná asociační pravidla – příklad 

o Asociační pravidla – jiný příklad, jiný 4ft-kvantifikátor

o Asociační pravidla – přehledný popis 

o Poznámka k seminárním pracím 

o Rekapitulace

o Doporučení pro zadání 4ft-kvantifikátoru   



Jiný 4ft-kvantifikátor – příklad

Asociační pravidla I 34

euromise.vse.cz/challenge2004/data/entry/

Analytická otázka:  
Existuje skupina pacientů definovaná pomocí osobních údajů, spotřeby alkoholu, cukru, 
kávy a čaje taková, že nejméně 50 % pacientů ze skupiny má riziko obezity a zároveň 
počet pacientů ze skupiny s rizikem obezity je minimálně 30? 

? 4ft: Osobní, Alkohol, CKČ 0.5,30 Obezrisk(ano) 

Data STULONG

euromise.vse.cz/challenge2004/data/entry/


Osobní údaje

Asociační pravidla I 35

Vzdělání

Rodinný stav



Spotřeba alkoholu

Asociační pravidla I 36

Lihoviny

Pivo

Víno



CKČ – Cukr, Káva, Čaj

Asociační pravidla I 37

Cukr

Káva Čaj
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? 4ft: Osobní, Alkohol, CKČ 0.5,30 Obezrisk(ano) 



Asociační pravidla I 39

Změna analytické otázky

Analytická otázka:  
Existuje skupina pacientů definovaná pomocí osobních údajů, spotřeby alkoholu, 
cukru, kávy a čaje taková, že nejméně 50 % pacientů z této skupiny má riziko 
obezity a zároveň počet pacientů ze skupiny s rizikem obezity je minimálně 30? 

Analytická otázka:  
Existuje skupina pacientů definovaná pomocí osobních údajů, spotřeby alkoholu, 
cukru, kávy a čaje taková, že relativní četnost pacientů s rizikem obezity je v této 
skupině o 50 % větší než v celém souboru a zároveň počet pacientů ze skupiny s 
rizikem obezity je minimálně 30? 

? 4ft: Osobní, Alkohol, CKČ 0.5,30 Obezrisk(ano) 

? 4ft: Osobní, Alkohol, CKČ +
0.5,30 Obezrisk(ano) 
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Změna 4ft-kvantifikátoru 0.5,30 na +
0.5,30

Matice dat S S 

A a b

A c d

0.5,30 
305.0 


a

ba

a

+
0.5,30 30)5.01( 







a

dcba

ca

ba

a
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4ft-kvantifikátor +
0.5,30

Matice dat S S 

A a b

A c d

30)5.01( 






a

dcba

ca

ba

a

Relativní četnost 
S pokud platí A

je nejméně o 50% větší než relativní četnost S v celé matici
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? 4ft: Osobní, Alkohol, CKČ +
0.5,30 Obezrisk(ano) 
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? 4ft: Osobní, Alkohol, CKČ +
0.5,30 Obezrisk(ano)

výstup 
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Detail nejsilnějšího pravidla

10792743331

27431
)25.11(

3331

31








Pokud platí Ant, tak je relativní četnost 
rizika obezity o 125 % vyšší, než je relativní 
četnost rizika obezity mezi všemi pacienty.    
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0.5,30 a +
0.5,30 - poznámky  

0.5,30 
305.0 


a

ba

a

+
0.5,30 30)5.01( 







a

dcba

ca

ba

a

o A 0.5,30  S / P platí právě když A  P  0.5,30  S 

o Není pravda, že A +
0.5,30  S / P platí právě když A  P +

0.5,30  S 

o 0.5,30 se týká pouze prvního řádku čtyřpolní tabulky

o +
0.5,30 se týká celé čtyřpolní tabulky

Matice dat S S 

A a b

A c d



Kvízy – následuje kvízová otázka
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• V průběhu většiny přednášek bude několik kvízových otázek. 

• Odpovědi se vkládají přes ISIS pomocí vašeho notebooku nebo chytrého 
telefonu. 

• Kvízové otázky souvisí s přednášenou látkou a jejich správným zodpovězením 
prokazujete, že  rozumíte přednášené látce. 

• K výsledkům kvízů  bude přihlédnuto v  závěrečné klasifikaci. 

• Obdobné  otázky budou součástí  „ostrých“  testů .

• Pro odpověď na kvíz nepoužívejte žádný software. 



Otázka 3
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KLIENT Úvěr(splácí) Úvěr(splácí)

Vzdělání(základní)  Stav(svobodný) t u 

 (Vzdělání(základní)  Stav(svobodný)) v w 

Relativní četnost klientů splňujících Úvěr(splácí) mezi klienty splňujícími 

Vzdělání(základní)  Stav(svobodný) je nejméně o 75% vyšší, než relativní 

četnost klientů  splňujících Úvěr(splácí) v celé matici KLIENT a zároveň nejméně 

100 klientů splňuje Vzdělání(základní)  Stav(svobodný) i Úvěr(splácí). 

Předpokládejte, že je dána čtyřpolní tabulka: 

Který vzorec vyjadřuje následující tvrzení: 



Asociační pravidla I 
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o Komentář ke kvízovým otázkám 

o Využívání metod data mining

o Asociační pravidla – příklad 

o Podmíněná asociační pravidla – příklad 

o Asociační pravidla – jiný příklad 

o Asociační pravidla – přehledný popis 

o Poznámka k seminárním pracím

o Rekapitulace 

o Doporučení pro zadání 4ft-kvantifikátoru   



Asociační pravidla – přehledný popis 

o Matice dat  

o Booleovský atribut 

o Asociační pravidlo a podmíněné asociační pravidlo 

o Procedury ASSOC  a  4ft-Miner 

o Asociační pravidla a neúplná informace 

o Asociační pravidla, nákupní košík, algoritmus apriori
a jejich vztah k  proceduře ASSOC -
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viz dále 

viz 1. a 2. přednášku

viz další přednášky



Asociační pravidlo a podmíněné asociační pravidlo 

o Formální zápis

o Čtyřpolní tabulka 

o Míry zajímavosti asociačního pravidla 

o 4ft-kvantifikátory 

o Asociační pravidlo je pravdivé v matici dat 

o Příklady 4ft-kvantifikátorů 

o Podmíněné asociační pravidlo je pravdivé v matici dat 
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Formální zápis
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Asociační pravidlo:    

Podmíněné asociační pravidlo:     / 

o ,  a  jsou booleovské atributy 

−  se nazývá antecedent 

−  se nazývá sukcedent (konsekvent) 

−  se nazývá podmínka 

o  je 4ft-kvantifikátor,  vyjadřuje vztah  a 

o ,  a  se souhrnně nazývají cedenty

o obecnější definice než ta zavedená v souvislosti s analýzou nákupního košíku 



Čtyřpolní tabulka 

M  

 a b

  c d

M - matice dat 

,  - booleovské atributy

o Čtyřpolní tabulka  a  v matici M se značí 4ft(,,M)

o Platí  4ft(,,M) = a,b,c,d kde 

a - počet řádků splňujících  i 

b - počet řádků splňujících  a nesplňujících 

c - počet řádků nesplňujících  a splňujících 

d - počet řádků nesplňujících  ani 
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Míry zajímavosti asociačního pravidla 

M  

 a b

  c d

M - matice dat 

,  - booleovské atributy

o Spolehlivost

o Podpora 

o Jaccardova míra

o Přesnost 
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ba

a


o Lift      

o AA-míra  

o BA-míra

o Další viz [1]
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Spolehlivost asociačního pravidla   

M  

 a b

  c d

o Další názvy: konfidence, p-implikace

o Relativní četnost  pokud platí 

o =  procento řádků splňujících  z počtu řádků splňujících 
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Spolehlivost:  
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Podpora asociačního pravidla   

M  

 a b

  c d

o Relativní četnost řádků splňujících  i  v celé matici

o =  procento řádků splňujících  i 
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Jaccardova míra asociačního pravidla    (1)

M  

 a b

  c d

o Další název: dvojitá p-implikace

o Relativní četnost řádků splňujících  i  mezi řádky splňujícími  nebo 

o =  procento řádků splňujících  i  z řádků splňujících  nebo 

o =  konfidence pravidla         , viz následující slide
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Jaccardova míra asociačního pravidla    (2)

M  

 a b

  c d
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cba
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Jaccardova míra:  

M    (  ) =   

   a b + c 

 (  ) =   0 d cba

a


Spolehlivost:  

      



Přesnost asociačního pravidla   

M  

 a b

  c d

o Další název: p-ekvivalence

o Relativní četnost řádků pro které mají  i  stejnou hodnotu (pravda nebo nepravda)

o =  procento řádků matice, pro které má  i  stejnou hodnotu 
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Lift asociačního pravidla   

M  

 a b

  c d

o =    

o Pokud lift > 1, pak platnost  zvyšuje relativní četnost 

o Pokud lift < 1, pak platnost  snižuje relativní četnost 

o Pokud lift = 1, pak platnost  nemá vliv na relativní četnost 
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Lift :  
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AA míra asociačního pravidla   

M  

 a b

  c d

o AA-míra = lift – 1, neboli

AA-míra =                                                                        – 1, tedy 

relativní četnost  pokud platí  =  (AA-míra + 1) relativní četnost  v celé matici dat

o Pokud lift > 1, pak 100*AA-míra udává, o kolik procent vzroste relativní četnost  
pokud platí  oproti četnosti  v celé matici dat 
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AA-míra :  

relativní četnost  pokud platí 
relativní četnost  v celé matici dat
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BA míra asociačního pravidla   

M  

 a b

  c d

o BA-míra = 1 – lift, neboli

BA-míra =  1 – , tedy 

relativní četnost  pokud platí  =  (1 – BA-míra) relativní četnost  v celé matici dat

o Pokud lift < 1, pak 100*BA-míra udává, o kolik procent klesne relativní četnost  
pokud platí  oproti četnosti  v celé matici dat 
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BA-míra :  

relativní četnost  pokud platí 
relativní četnost  v celé matici dat
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4ft-kvantifikátory

o Symbol , součást asociačního pravidla – výrazu   , definuje vztah  a 

o Každému 4ft-kvantifikátoru je přiřazena podmínka týkající se čtyřpolních tabulek  a,b,c,d

o Různé typy podmínek: 

‒ míra zajímavosti     parametr 

‒ testy hypotéz 

‒ jednoduché podmínky na frekvence a,b,c,d

o Podmínku přiřazenou  chápeme jako {0,1}-hodnotovou funkci F(a,b,c,d)

o Většinou píšeme pouze (a,b,c,d) místo F(a,b,c,d)

o Funkce F(a,b,c,d) se nazývá asociovaná funkce 4ft-kvantifikátoru, používá se pro definici
pravdivosti asociačního pravidla
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Asociační pravidlo je pravdivé v matici dat

o Asociační pravidlo    je pravdivé v matici dat M pokud platí 
F(a,b,c,d) = 1 kde a,b,c,d = 4ft(,,M)
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M  

 a b

  c d

4ft(,,M) = 

o Asociační pravidlo    je pravdivé v matici dat M pokud je v této matici dat 
pro 4ft(,,M) splněna podmínka přiřazená 4ft-kvantifikátoru  . 



Podmíněné asociační pravidlo je pravdivé v matici dat

o Asociační pravidlo    /  je pravdivé v matici dat M, pokud je asociační pravidlo 

   pravdivé v matici dat M /

o Matice M / vznikne z matice dat M vynecháním všech řádků které nesplňují 

o    /  je pravdivé v matici dat M pokud platí F(a,b,c,d) = 1 kde 

a,b,c,d  = 4ft(,,M /)
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M/  

 a b

  c d

4ft(,,M /) = 
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Fundovaná  implikace  

Asociační pravidla I 

M   

 a b 

 c d

p, Base
Baseap

ba

a




Platnost p, Base  znamená: 

nejméně 100p % z řádků M splňujících  splňuje i 

a zároveň 

nejméně Base řádků splňuje jak  tak i .  
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Fundovaná  implikace – příklad

Asociační pravidla I 

HotelPlusExterni DHodnocení(průměr)  DHodnocení(průměr)

HMesto(Jihlava)  MObloha(slunečno) 34 8

HMesto(Jihlava)  MObloha(slunečno) 916 1042

HMesto(Jihlava)  MObloha(slunečno) 0.81, 34 DHodnocení(průměr)

(Nejméně) 81 % pobytů hostů z Jihlavy začínajících za slunečného počasí je 
hodnoceno jako průměrné 

a zároveň 

je takových pobytů (nejméně) 34.

Poznámka: Podle kontextu  lze výraz „nejméně“ vynechat, platí i dále. 

81.0
834

34



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Fundovaný AA-kvantifikátor

Asociační pravidla I 

~+
p, Base

Basea
dcba
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M   

 a b 

 c d

Platnost  ~+
p, Base  znamená: 

relativní četnost řádků splňujících  mezi řádky splňujícími  je o 100p% vyšší, než 
relativní četnost řádků splňujících  v celé matici M 

a zároveň 

nejméně Base řádků splňuje jak  tak i . 

relativní četnost řádků splňujících 
mezi řádky splňujícími 

relativní četnost řádků 
splňujících  v celé matici M 
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Fundovaný AA-kvantifikátor – příklad

Asociační pravidla I 

HotelPlusExterni DUbytování(vyšší)  DUbytování(vyšší)

HStat(ČR)  MObloha(zataženo) 150 156

HStat(ČR)  MObloha(zataženo) 549 1145

49.0
156150

150



35.0

1145549156150

549150





35.0*)4.01(49.0 

HStat(ČR)  MObloha(slunečno) 0.81, 34 DUbytování(vyšší)

Relativní četnost pobytů, u nichž je úroveň ubytování hodnocena jako „vyšší“, mezi pobyty 
hostů z ČR začínajících se zataženou oblohou, je (nejméně) o 40 % vyšší, než relativní 
četnost pobytů, u nichž je úroveň ubytování hodnocena jako „vyšší“ mezi všemi pobyty

a zároveň 

je pobytů hostů z ČR začínajících se zataženou oblohou, u nichž je úroveň ubytování 
hodnocena jako „vyšší“ nejméně 150.



Dvojitá fundovaná implikace: 

Fundovaná ekvivalence:

Podpora – support  

Další informace: viz 4ft_Analyticke_otazky.pdf a další přednášky
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Další příklady 4ft-kvantifikátorů

Asociační pravidla I 
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Kvízy – následuje kvízová otázka

Asociační pravidla I 70

• V průběhu většiny přednášek bude několik kvízových otázek. 

• Odpovědi se vkládají přes ISIS pomocí vašeho notebooku nebo chytrého 
telefonu. 

• Kvízové otázky souvisí s přednášenou látkou a jejich správným zodpovězením 
prokazujete, že  rozumíte přednášené látce. 

• K výsledkům kvízů  bude přihlédnuto v  závěrečné klasifikaci. 

• Obdobné  otázky budou součástí  „ostrých“  testů .

• Pro odpověď na kvíz nepoužívejte žádný software. 



Předpokládejte, že je dána čtyřpolní tabulka: 

Který vzorec vyjadřuje následující tvrzení: 

Otázka 4
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KLIENT Úvěr(splácí) Úvěr(splácí)

Vzdělání(základní)  Stav(svobodný) p q

 (Vzdělání(základní)  Stav(svobodný)) r s

Pro nejméně 75% klientů platí, že Vzdělání(základní)  Stav(svobodný) a 
Úvěr(splácí) mají stejnou hodnotu (true nebo false) a zároveň nejméně 5% 
klientů splňuje Vzdělání(základní)  Stav(svobodný) i Úvěr(splácí). 
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DATA
Definice množiny relevantních 

observačních tvrzení

Generování a verifikace

Všechna prostá observační tvrzení

GUHA procedura

Prosté tvrzení: relevantní + pravdivé + nejkratší možné 
Obvykle generováno 105 a více relevantních observačních tvrzení (= relevantních otázek)

Asociační pravidla I 

Opakování



Matice dat
Definice množiny relevantních 

asociačních pravidel

Generování a verifikace

Všechna prostá asociační pravidla

GUHA procedura ASSOC

Prosté asociační pravidlo:  relevantní + pravdivé + nejkratší možné 
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Matice dat

Definice množiny relevantních 
asociačních pravidel

Generování a verifikace

4ft-Miner – rozšířená procedura ASSOC
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Podrobnosti: Kapitoly 4.3 a 7 v [1], http://lispminer.vse.cz/wiki/doku.php?id=mft:start

http://lispminer.vse.cz/wiki/doku.php?id=mft:start


Poznámka k seminárním pracím 
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o Vzájemné doplňování procedur

o Využití jednoho zadání cedentů a 
dílčích cedentů ve více procedurách 



Asociační pravidla I 
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o Komentář ke kvízovým otázkám 

o Využívání metod data mining

o Asociační pravidla – příklad 

o Podmíněná asociační pravidla – příklad 

o Asociační pravidla – jiný příklad 

o Asociační pravidla – přehledný popis 

o Poznámka k seminárním pracím

o Rekapitulace

o Doporučení pro zadání 4ft-kvantifikátoru  - viz 4ft_Analyticke_otazky.pdf 



Formální zápis

Asociační pravidla I 77

Asociační pravidlo:    

Podmíněné asociační pravidlo:     / 

o ,  a  jsou booleovské atributy 

−  se nazývá antecedent 

−  se nazývá sukcedent (konsekvent) 

−  se nazývá podmínka 

o  je 4ft-kvantifikátor,  vyjadřuje vztah  a 

o ,  a  se souhrnně nazývají cedenty

o obecnější definice než ta zavedená v souvislosti s analýzou nákupního košíku 

Rekapitulace



Čtyřpolní tabulka 

M  

 a b

  c d

M - matice dat 

,  - booleovské atributy

o Čtyřpolní tabulka  a  v matici M se značí 4ft(,,M)

o Platí  4ft(,,M) = a,b,c,d kde 

a - počet řádků splňujících  i 

b - počet řádků splňujících  a nesplňujících 

c - počet řádků nesplňujících  a splňujících 

d - počet řádků nesplňujících  ani 

Asociační pravidla I 78

Rekapitulace



Míry zajímavosti asociačního pravidla 

M  

 a b

  c d

M - matice dat 

,  - booleovské atributy

o Spolehlivost

o Podpora 

o Jaccardova míra

o Přesnost 
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o Lift      

o AA-míra  

o BA-míra

o Další viz [1]
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Rekapitulace



4ft-kvantifikátory

o Symbol , součást asociačního pravidla – výrazu   , definuje vztah  a 

o Každému 4ft-kvantifikátoru je přiřazena podmínka týkající se čtyřpolních tabulek  a,b,c,d

o Různé typy podmínek: 

‒ míra zajímavosti     parametr 

‒ testy hypotéz 

‒ jednoduché podmínky na frekvence a,b,c,d

o Podmínku přiřazenou  chápeme jako {0,1}-hodnotovou funkci F(a,b,c,d)

o Většinou píšeme pouze (a,b,c,d) místo F(a,b,c,d)

o Funkce F(a,b,c,d) se nazývá asociovaná funkce 4ft-kvantifikátoru, používá se pro definici
pravdivosti asociačního pravidla
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Rekapitulace



Asociační pravidlo je pravdivé v matici dat

o Asociační pravidlo    je pravdivé v matici dat M pokud platí 
F(a,b,c,d) = 1 kde a,b,c,d = 4ft(,,M)
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M  

 a b

  c d

4ft(,,M) = 

o Asociační pravidlo    je pravdivé v matici dat M pokud je v této matici dat 
pro 4ft(,,M) splněna podmínka přiřazená 4ft-kvantifikátoru  . 

Rekapitulace



Podmíněné asociační pravidlo je pravdivé v matici dat

o Asociační pravidlo    /  je pravdivé v matici dat M, pokud je asociační pravidlo 

   pravdivé v matici dat M /

o Matice M / vznikne z matice dat M vynecháním všech řádků které nesplňují 

o    /  je pravdivé v matici dat M pokud platí F(a,b,c,d) = 1 kde 

a,b,c,d  = 4ft(,,M /)
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M/  

 a b

  c d

4ft(,,M /) = 

Rekapitulace



Asociační pravidla I 
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o Komentář ke kvízovým otázkám 

o Využívání metod data mining

o Asociační pravidla – příklad 

o Podmíněná asociační pravidla – příklad 

o Asociační pravidla – jiný příklad 

o Asociační pravidla – přehledný popis 

o Poznámka k seminárním pracím

o Rekapitulace

o Doporučení pro zadání 4ft-kvantifikátoru  - viz 4ft_Analyticke_otazky.pdf 


